
Niederschrift über eine Sitzung
der Gemeindevertretung Munkbrarup

am  Dienstag, d. 08. September 2009 um 19.30 Uhr
in der Gaststätte „Fliegender Hase“, Meiereistr. 1 in Rüde

Tagesordnung:

1.   Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften
      vom 11.05.2009

2.   Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten und der Bürgermeisterin

3.   Einwohnerfragestunde

4.   1. Änderung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale
      Abwasserbeseitigung der Gemeinde Munkbrarup und einzelner Grundstücke 
      der Gemeinde Wees sowie der Stadt Glücksburg

5.   Markttreff
      hier: Ausstellungsräume für bildnerische Kunst

6.   Verschiedenes

7.   Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
      (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Anwesende:
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeisterin Margrit Jebsen
Gemeindevertreterin Meike Döllgast
Gemeindevertreter Claus Henningsen
Gemeindevertreter Hans-Nico Bahnsen
Gemeindevertreter Heiner Iversen
Gemeindevertreter Thomas Voss
Gemeindevertreter Martin Issel
Gemeindevertreter Hermann Jensen
Gemeindevertreter Hans-Wilhelm Thielsen
Gemeindevertreter Thomas Jessen

entschuldigt fehlt:
Gemeindevertreter Johannes Riechmann

seitens der Amtsverwaltung:
Ltd. Verwaltungsbeamter Reinhard Schmeiduch  - zgl. Protokollführer -
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Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 26.08.2009 
unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

Die Verhandlungen finden -bis auf Tageordnungspunkt 7- in öffentlicher Sitzung 
statt.

Beginn: 19.30 Uhr
Ende:    22.30 Uhr

Um 19.30 Uhr eröffnet Bürgermeisterin Margrit Jebsen die Sitzung und begrüßt die 
anwesende Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter sowie den Mitarbeiter 
der Amtsverwaltung. Zuhörer nehmen an der Sitzung nicht teil. Sodann stellt sie die 
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
      Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften
      vom 11.05.2009

Es erheben sich keine Einwendungen. 

 
Zu Punkt 2 der Tagesordnung:

Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten und der Bürger  -  
meisterin

2.1   Umwelt  ausschuss  
Vorsitzender Heiner Iversen weist darauf hin, dass der Ausschuss seit der 
letzten Sitzung der Gemeindevertretung nicht getagt hat. 

Geplant ist ein Ortstermin mit Niels Kobarg von der Integrierten Naturschutz-
station Fallshöft und dem Eigentümer des Campingplatzes in Bockholmwik. 
Gegenstand des Gespräches sind Planungen zu Naturschutzmaßnahmen im 
Bereich Bockholmwik, wie sie bereits auf der Geltinger Birk von Herrn Kobarg 
durchgeführt wurden. 

Außerdem berichtet Heiner Iversen über Pläne zur Ausweisung von Wander-
wegen. 

2.2   Kindergartenausschuss
Heiner Iversen hat als Vertreter der Gemeinde Munkbrarup an mehreren 
Kindergartenausschusssitzungen teilgenommen. Beschlossen wurde der 
Umbau eines bestehenden Raumes zur Einrichtung für eine Kleinstkinder-
gruppe. Diese soll bis Ende Oktober umgesetzt sein. Außerdem wurde ein 
zweiter Raum in der Schule angemietet, der auch sehr gut angenommen wird. 
Darüber hinaus ist der Anbau eines zusätzlichen Raumes für Kleinstkinder 
geplant. Die Kosten werden vom beauftragten Architekten auf 230.000 Euro 
geschätzt. Nach Abzug aller Zuschüsse verbleibt eine Restsumme von 
100.000 Euro, die von der Kirchengemeinde und den drei politischen Gemein-
den aufgebracht werden müsste. Auf die Gemeinde Munkbrarup kommen 
Kosten von ca. 30.000 Euro zu. 
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2.3   Finanzausschuss
Hermann Jensen weist darauf hin, dass der Finanzausschuss am 24.08.2009 
getagt hat. Die dort behandelten Angelegenheiten sind auch Gegenstand der 
heutigen Tagesordnung. 

2.4 Sozialausschuss
Sozialausschussvorsitzende Meike Döllgast berichtet über die Sitzung vom 
24.06.2009. Der Ausschuss hat einstimmig beschlossen, dass eine externe 
Person mit der Erhebung über die Aktivitäten von Kindern und Jugendlichen in 
der Gemeinde beauftragt wird, wobei die Beauftragung auch die Bewertung der 
Erhebung und Empfehlungen beinhaltet. Die Kosten für die Beauftragung der 
Erhebung sollen auf 3.000 Euro begrenzt werden. Der Kreis Schleswig-Flens-
burg hat eine 50%ige Bezuschussung in Aussicht gestellt. 

Außerdem weist Meike Döllgast darauf hin, dass der Kinderspielplatz im Neu-
baugebiet Brennacker im September errichtet werden soll. 
Die Seniorenfahrt fand am 12.08.2009 statt. Die Fahrt ging nach Eutin, wo das 
Schloss besichtigt wurde. Nach Aussage von Meike Döllgast war die Fahrt ein 
voller Erfolg. 
Am 13.12.2009 findet der Punschnachmittag statt. 

2.5 Bauausschuss
        Bauausschussvorsitzender Thomas Jessen berichtet über die Sitzung des Bau-

ausschusses vom 24.06.2009. Hier ging es um die Umgestaltung des Dorf-
platzes in Munkbrarup sowie um die dortige Parkplatzsituation. Diskutiert wurde 
über die Möglichkeiten, Halte- und Parkverbotsschilder aufzustellen sowie über 
die Möglichkeit, den Dorfplatz in eine Spielstraße umzugestalten. Beide Alter-
nativen gestalten sich jedoch nach Aussage von Thomas Jessen schwierig. Der 
Bauausschuss wird sich weiterhin mit dieser Angelegenheit beschäftigen. 

Außerdem fand am 06.07.2009 eine Sitzung des Bauausschusses statt, in der 
es um die Neuorganisation der Abwasserbeseitigung ging. Der Wasserverband 
Nordangeln hat seine Planungen vorgestellt, wenn die Gemeinde bereit wäre, 
die gesamte Abwasserbeseitigungsanlage auf den Wasserverband zu über-
tragen. 

2.6   Bericht der Bürgermeisterin
Bürgermeisterin Margrit Jebsen berichtet über folgende Angelegenheiten:

● Gespräch mit der Firma EWS zum Betrieb des Markttreffs
● 10-jähriges Bestehen der Jugendfeuerwehr im Amt Langballig
● Erhöhung des Jahresbeitrages durch die Büchereizentrale von 1,63 Euro

auf 1,80 Euro
● Installation der Defibrillatoren
● Angebot der Firma E-ON Hanse zur Beteiligung an einer Netzgesellschaft
● Initiative zur Errichtung von Kreisverkehren an der B 199
● Versetzung der Ortstafel Harkmoor
● Ehrung der Gemeinde Munkbrarup für die gute Beteiligung an der 

Europawahl
● Einrichtung eines 5. Gruppenraumes zur jahrgangsübergreifenden Eingangs-

phase in der Grundschule Munkbrarup
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● Sanierung des Toilettengebäudes in der Grundschule Langballig
● Auflösung der Diakonie Sozialstation 
● Auftragsvergabe für drei Feuerwehrfahrzeuge auf Amtsebene
● Zukünftige touristische Ausrichtung des Amtes Langballig
● Gründung einer LTO mit Glücksburg, Flensburg und Harrislee
● Sanierung des Lehrschwimmbecken an der Grundschule Munkbrarup
● Nutzung der städtischen Turnhallen durch den TSV Munkbrarup

Abschließend berichtet Bürgermeisterin Margrit Jebsen über die bereits durchge-
führten und noch geplanten Aktivitäten der Gemeinde Munkbrarup im Rahmen der 
800-Jahr-Feier. 

Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
     Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
      1. Änderung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale
      Abwasserbeseitigung der Gemeinde Munkbrarup und einzelner
      Grundstücke der Gemeinde Wees sowie der Stadt Glücksburg

Bürgermeisterin Margrit Jebsen und Finanzausschussvorsitzender Hermann Jensen 
weisen darauf hin, dass der Finanzausschuss sich bereits in seiner Sitzung am 
24.08.2009 mit der Situation der Benutzungsgebühren im Bereich der Schmutz-
wasserbeseitigung beschäftigt hat. Die vorhandenen Rücklagen sind aufgebraucht, 
so dass auch unter Berücksichtigung der zusätzlichen Anforderungen aus der 
Selbstüberwachungsverordnung eine Erhöhung der Schmutzwassergebühren unum-
gänglich ist. In der Finanzausschussitzung wurden verschiedene Modelle entwickelt, 
wie die Abwasserbeseitigung Kosten deckend geführt werden kann. Der Finanzaus-
schuss empfiehlt der Gemeindevertretung eine Erhöhung der Grundgebühr von 7,50 
Euro auf 10,00 Euro und eine Erhöhung der Zusatzgebühr pro cbm von 2,35 Euro 
auf 2,95 Euro. 

Fraktionsvorsitzender Heiner Iversen stellt für die Freie Wählergemeinschaft Munk-
brarup-Rüde folgenden Antrag:

Die Fraktion der FWMR beantragt, Verhandlungen mit dem Wasserverband 
Nordangeln zur eventuellen Übernahme unserer Kläranlage aufzunehmen. 
Die Entscheidung über eine Erhöhung der Gebühren sollte bis zu einem 
Ergebnis der Verhandlungen aufgeschoben werden. 

Begründung:
Wir sind uns darüber im Klaren, dass eine kostendeckende Bewirtschaftung 
der Kläranlage eine Erhöhung der Gebühren erforderlich macht. Unabhängig 
davon sind wir aber der Meinung, dass die Übernahme der Anlage durch den 
Wasserverband Nordangeln eine interessante Alternative für die Gemeinde 
sein kann. 
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Jetzt über eine Veränderung der Gebühren zu entscheiden, um dann in Ver-
handlungen mit dem Wasserverband einzusteigen, wäre unvorteilhaft, weil 
wir bei einer Einigung mit dem Verband vielleicht zu einem anderen Ergebnis 
kommen. Die Verhandlungen bis zu einer Vergleichskalkulation der Gebüh-
ren könnten in wenigen Wochen abgeschlossen werden. Wenn wir zu keiner 
Einigung kommen, können wir auf der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung über Veränderungen der Gebühren in eigener Regie 
entscheiden.“

Gemeindevertreter Hans-Wilhelm Thielsen hält die Verhandlungen mit dem Wasser-
verband Nordangeln durchaus für sinnvoll, weist jedoch darauf hin, dass es sich bei 
der Schmutzwasserbeseitigung um eine kostenrechnende Einrichtung handelt, bei 
der die Gebührenerhöhung dringend notwendig ist, so dass nicht die Ergebnisse aus 
den Verhandlungen mit dem Wasserverband Nordangeln abgewartet werden 
können. Diese dürften sich nach seiner Ansicht mindestens über einen Zeitraum von 
einem Kalenderjahr hinziehen, da die Einschaltung einer Wirtschaftsberatungs-
gesellschaft sowie einer Rechtsanwaltskanzlei unumgänglich sein dürfte. Die 
Gemeindevertretung beschloss in dieser Angelegenheit die Einrichtung einer Arbeits-
gruppe, der die Gemeindevertreter Bahnsen, Issel, Iversen und Thielsen angehören 
sollen. 

Heiner Iversen beantragt die Unterbrechung der Sitzung. 
Die Sitzung wird um 20.30 Uhr unterbrochen und um 20.35 Uhr fort gesetzt. 

Seitens der Freien Wählergemeinschaft Munkbrarup-Rüde zieht Heiner Iversen den 
Antrag zurück, über eine Gebührenerhöhung erst nach den Verhandlungen mit dem 
Wasserverband zu entscheiden. 

Einstimmiger Beschluss:
Die Gemeindevertretung Munkbrarup beschließt die 1. Änderungssatzung zur 
Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Abwasserbeseitigung in 
der Form, wie sie dem Originalprotokoll beigefügt ist. Die Grundgebühr wird erhöht 
auf 10.00 Euro pro Kalendermonat und Wohneinheit, die Zusatzgebühr auf 
2,95 Euro pro cbm Schmutzwasser. Die Satzung tritt zum 01. Oktober 2009 in Kraft. 

Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
      Markttreff
      hier: Ausstellungsräume für bildnerische Kunst

Die Lebensgefährtin des verstorbenen Künstlers Jensen aus Rüde ist an die 
Gemeinde Munkbrarup herangetreten mit der Bitte, Räumlichkeiten zur Verfügung zu 
stellen, um die Exponate ihres verstorbenen Lebensgefährten dauerhaft ausstellen 
zu können. Angedacht war der Ausbau des Dachgeschosses im Markttreff. Nach 
Aussage des LLUR könnte die Erweiterung des Markttreffs über die Aktiv-Region 
gefördert werden mit einem Anteil von 55 % der Nettokosten. Allerdings müsste die 
Erweiterung der Räumlichkeiten in das Konzept des bestehenden Markttreffs 
passen, was von der Gemeindevertretung angezweifelt wird. Darüber hinaus werden 
die Kosten für den Ausbau des Dachgeschosses im sechsstelligen Bereich 
geschätzt. Nach Ansicht der Gemeindevertretung stehen die finanziellen Aufwen-
dungen in keinem angemessenen Verhältnis. 
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Die Bürgermeisterin wird beauftragt, der Lebensgefährtin des verstorbenen Malers 
Jensen mitzuteilen, dass die Gemeinde bedauert, keine Räumlichkeiten zur Ver-
fügung stellen zu können. Die Gemeinde ist jedoch bereit, bei der Suche nach Alter-
nativen hilfreich zu sein. 
 

Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
      Verschiedenes

Umweltausschussvorsitzender Heiner Iversen ist von einem Einwohner darauf hinge-
wiesen worden, dass der Dorfteich in Munkbrarup zugewachsen sein soll. Der 
Umweltausschuss wird sich der Angelegenheit annehmen. 

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
      Bau- Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
      (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Siehe gesonderte Niederschrift, nichtöffentlicher Teil. 

Um 22.30 Uhr wird die Öffentlichkeit wieder hergestellt. Es nehmen keine Zuhörer an 
der Sitzung teil.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürger-
meisterin Margrit Jebsen für die Teilnahme, die gefassten Beschlüsse und schließt 
die Sitzung.

gez. Margrit Jebsen  gez. Reinhard Schmeiduch
   Bürgermeisterin                           Protokollführer - Schr




